

拉萨市医保局稳步扩大门诊特殊病保障范围 城乡居民门诊特殊病病种拓展至33大类

医疗保障，作为关系千家万户切身利益的重大民生工程，是守护群众生命健康的坚实屏障。门诊特殊病保障政策的精准落地与持续完善，不仅是减轻患者长期医疗负担的关键举措，更是提升全民医疗保障水平的重要抓手。拉萨市医疗保障局始终践行以人民为中心的发展思想，将群众健康需求作为工作核心，全力推动门诊特殊病保障政策走深走实，不断优化服务供给，切实筑牢民生保障防线。

记者 赵越

拉萨市医疗保障局紧跟西藏自治区医疗保障政策导向，立足本市疾病谱特点与群众实际就医需求，稳步扩大门诊特殊病保障范围。近日，记者从该局获悉，目前，城乡居民门诊特殊病病种快速增长，从最初的23个病种拓展至33大类47小类；城镇职工门诊特殊病保障力度同步升级，病种数量从15种大幅增至51种，更将121种罕见病全部纳入城镇职工门诊特殊病保障目录，为罕见病患者带来希望曙光。此外，推出费用衔接机制，明确城乡居民参保人员在住院或门诊特殊病认定前7天内的合规门诊检查、治疗费用，均可纳入住院或门诊特殊病报销范畴，有效缓解患者就医前期的经济压力。

门诊特殊病不设起付线限制，患者产生的合规医疗费用可直接进入报销流程。这一举措消除了患者自付门槛，大幅提升报销即时性与实际受益水平，真正让医保政策红利第一时间惠及群众。针对不同参保群体缴费差异，实施差异化报销策略。城乡居民参保人员根据400元、220元两档缴费标准，门诊特殊病合规费用报销比例分别达90%、60%；城镇职工则按90%比例报销，既体现缴费与待遇的挂钩原则，又有效平衡不同群体医疗负担，推动医保制度公平性与可持续性双提升。

为精准护航慢性病患者健康，对未达门诊特殊病认定标准的高血压、糖尿病患者，制定专项保障政策。在一、二、三级定点医疗机构，药品费用报销比例分别设定为70%、65%、60%，且不设起付线。同时明确年度报销限额：高血压患者每年800元，糖尿病患者每年1200元，合并患者每年2000元，实现政策资源精准滴灌，切实减轻慢性病群体长期用药负担。

自门诊特殊病保障政策全面实施以来，拉萨市医疗保障局以精细化管理与高效化服务推动政策红利充分释放。2025年截至目前，门诊特殊病累计保障61183人次，发生医

疗总费用57003万元，通过统筹基金、大病补充保险、医疗救助等多渠道协同发力，实际报销46352万元，综合保障率高达81%。“两病”门诊政策同步显效，累计保障5916人次，统筹基金支出116万元，切实解决慢性病患者“看病贵”难题。

下一步，拉萨市医疗保障局将继续锚定群众健康需求，以深化改革为动力，持续优化门诊特殊病保障政策体系，推动服务流程再简化、保障标准再提高，政策覆盖再拓展，让医疗保障这张民生防护网织得更密、兜得更牢，为雪域高原各族群众的健康福祉保驾护航。

西藏民族大学延安精神展览馆揭牌仪式举行

商报讯（记者 德吉曲珍）近日，西藏民族大学延安精神展览馆揭牌仪式举行。西藏自治区党委宣传部副部长、自治区延安精神研究会副会长罗军，学校党委书记、副校长、自治区延安精神研究会副会长采守宽出席并讲话，仪式由学校党委常委、副校长、自治区延安精神研究会理事史本林主持。

揭牌仪式在国歌声中拉开序幕。罗军致辞指出，延安精神是党在艰苦革命斗争中培育的宝贵财富，受其洗礼的共产党人在西藏建设中形成“两路”精神、老西藏精神等，成为建设新西藏、推进强国建设的强大动力。他强调，该展览馆是贯彻总书记指示、推动红色精神在高校绽放光芒、融合延安精神与“两路”精神、老西藏精神的实际行动。他希望师生以延安精神为动力，做红色根脉的“守护者”、知行合一的“践行者”、文明交融的“传播者”。

随后，罗军和采守宽共同揭牌，罗军代表研究会向学校赠送《赓续》期刊。仪式结束后，师生参观展览馆。馆内300余幅珍贵图片和文字，再现延安十三年光辉历程，阐释延安精神内涵和价值，为师生提供了生动课堂。延安精神展览馆对丰富校园文化、提升思政教育实效、增强文化自信、推动学校高质量发展意义深远。

甲骨文文化与交流活动在西藏民族大学举办

商报讯（记者 德吉曲珍）近日，西藏民族大学联合郑州市社科联、郑州甲骨文学会共同举办的“甲骨文润边疆·共同体铸同心”文化与交流活动在西藏民族大学拉开帷幕。学校党委书记、副校长采守宽，郑州市社科联党组书记、主席叶光林，郑州甲骨文学会会长张红梅等领导、专家学者齐聚一堂。

采守宽在致辞中，简要介绍了学校的办学历史、使命与成就。他强调，甲骨文作为我国最早成熟的文字，蕴含着独特的历史、语言和文化价值，是中华文明传承发展的基石。他期待双方能在文化传播、人才交流、学科建设等方面展开深度合作，具体提出了加强学术交流，定期举办研讨会；推进人才培养，纳入甲骨文研究培养复合型人才；深化文化推广，推动甲骨文知识进校园；强化科研项目合作，围绕融合发展加强研究等举措。

叶光林指出，此次活动以甲骨文为文化纽带，跨越地域从中原走向西藏，是贯彻落实新时代党的治藏方略，特别是“铸牢中华民族共同体意识”指示精神的生动实践。他希望以甲骨文厚植文化认同、铸牢共同体意识；以学术交流深化研究、促进文化传承创新；以创新实践推动文旅融合、讲好中国故事，并倡议共建文化实践基地等。

图书捐赠仪式上，郑州市社科联、郑州甲骨文学会向学校图书馆捐赠图书，采守宽为其颁发捐赠证书。

活动期间，郑州甲骨文学会通过互动让大家近距离感受甲骨文的魅力，激发浓厚兴趣。与会人员还参观了学校多个场馆，在沉浸式体验中加深了对中华民族共同体意识的理解。

合规经营是企业行稳致远的“生命线”。近年来，随着经济社会的持续发展，企业对合规经营的重视程度逐年提高，为支持企业深化内控建设、加强风险防控，健康经营发展，西藏税务系统持续拓展“一企一策精准滴灌+全周期合规护航”的把脉式、跟进式服务模式，通过“事前精准辅导、事中合规校验、事后跟踪评价”的三阶赋能体系，助力企业筑牢合规经营“防火墙”，护航企业行稳致远。

通讯员 德西卓玛 黄娅 陈宇茹
记者 芮怡星



一企一策精准滴灌+全周期合规护航 西藏税务助力企业合规发展

昌都市贡觉县静欣商贸有限公司是一家主营生活用品批发的企业。该企业供应链覆盖该县域众多商户，但因企业账务管理规范程度不够，导致其会计核算数据不准确。国家税务总局贡觉县税务局掌握相关情况后，靠前服务，安排业务能手上门“一对一”协助企业核实存在的风险点，通过“对症下药”式的辅导，精准助力企业解决采购、库存等经营管理流程中的短板问题，筑牢了企业合规经营防线。

“近年来公司发展较快，往来经营业务也变多了，内部各方面管理没有及时跟上。是税务部门的上门辅导和耐心讲解，帮助我们进一步规范了公司管理，预防了涉税风险问题。”贡觉县静欣商贸有限公司法人刘金丽说道，“我们按照税务部门的辅导，进一步完善了采购审批、财务复核等两项管理制度，月均账务出错率降至5%以下。”这种“一企一策”式的精准辅导，也是西藏税务部门

将依法合规理念引导嵌入企业日常经营的具体实践。

在海拔3000米的西藏林芝市朗县，塔布金东藏纸民族手工艺有限公司作为国家级非物质文化遗产“金东藏纸”的传承企业，因对相关税费政策了解不深入、不全面，制约了企业进一步发展。“以前觉得按时缴税就行，没有意识到信用等级对企业形象和发展有着重要的影响。”企业财务负责人康珠坦言。

转机始于国家税务总局朗县税务局推行的“跟进式”上门服务。在一次定向走访中，税务工作人员发现这家小微企业，因未按照规定保管账簿、记账凭证等资料以及报表填报不规范等问题导致信用失分，不仅影响了税费优惠政策享受，还限制了企业参与政府采购、产业发展融资的机会。税务工作人员辅导企业深入分析存在的问题和失分原因，详细解读纳税信用评价政策内容，为

企业制定个性化的辅导方案，引导企业及时纠正不规范涉税行为，切实提升企业纳税信用，为企业长远发展提供助力。

“以前没怎么关注纳税信用，也不太重视，这次税务局重点解读，让我对纳税信用等級的价值有了更全面的认识，还了解到纳税信用修复的方法和要求。以后我们会掌握好自身信用状况，及时纠正失信行为，助力金东藏纸产业健康发展。”朗县塔布金东藏纸民族手工艺有限公司法定代表人加里说道。如今的厂房里，新购的藏纸烘干设备隆隆运转，墙上的“国家非遗”标识更加醒目，传承技艺在合规经营的土壤中焕发着新生机。

筑牢合规生命线，绝非企业独行的跋涉。西藏自治区税务局相关负责人表示，税务部门将继续以“匠心”服务精准滴灌，以“恒心”赋能企业成长，通过“把脉式”“跟进式”服务，有力支持各类经营主体合规管理、守法经营、健康发展。

2025年“数据要素×”大赛西藏分赛开始报名

商报讯（记者 德吉曲珍）数据，作为新型生产要素，既是基础性资源和战略性资源，也是重要生产力。2024年，我区成功举办了首届“数据要素×”比赛，8个项目成功入围国家“数据要素×”总决赛，其中，“多源数据融合赋能西藏经济运行稳定发展”项目荣获“区域发展贡献奖”。

为进一步激活数据要素潜能，培育数字经济新质生产力，在国家数据局、西藏自治区人民政府指导下，自治区经济和信息化厅、拉萨市人民政府将联合举办2025年“数据要素×”大赛西藏自治区分赛。

本次比赛以“数据赋能 乘数而上”为主题，聚焦西藏实际，突出数据要素价值，充分发挥数据要素乘数效应，以应用为导向，设置数据要素×文化旅游、数据要素×绿色低碳、数据要素×城市治理、数据要素×智慧医疗、数据要素×创新5个赛道，面向全社会征集示范性强、特色鲜明的典型应用案例。我们期待以数聚力、以赛促用、以用促融，让数据要素真正成为驱动西藏经济社会高质量发展的创新引擎！

2025年“数据要素×”大赛西藏自治区

分赛已拉开帷幕，报名通道已正式开启，详情请扫下方二维码。

